4η Ενότητα Νεοελληνικής Γλώσσας Α Γυμνασίου

Τα μέρη της πρότασης
Ονοματική Φράση-Ρηματική Φράση
Ας θυμηθούμε ορισμένα πράγματα:  σε κάθε κείμενο κύριο συστατικό-βασική μονάδα αποτελεί η πρόταση. Kάθε πρόταση αποτελείται από δύο βασικά μέρη. Στο ένα μέρος κεντρική λέξη είναι το ουσιαστικό, ενώ στο άλλο μέρος το ρήμα. Το ένα μέρος, λοιπόν,  το αναφέρουμε ως ονοματική φράση (ΟΦ), ενώ το άλλο ως ρηματική φράση (ΡΦ).
H ονοματική φράση μπορεί να έχει απλή μορφή (π.χ. άρθρο + ουσιαστικό → τα παιδιά) ή διευρυμένη μορφή (π.χ. άρθρο + επίθετο + ουσιαστικό → τα υγιή άτομα).
H διευρυμένη μορφή της ονοματικής φράσης μπορεί να περιέχει οποιοδήποτε άλλο μέρος του λόγου που μπορεί να λειτουργήσει ως συμπλήρωμα ή προσδιορισμός του ουσιαστικού (π.χ. αριθμητικό, επίθετο ή και ολόκληρη ονοματική πρόταση).

ΠAPAΔEIΓMA: Οι μικροί αφράτοι μπεζέδες, που τρίβονται αμέσως στο στόμα και λιώνουν
H ρηματική φράση είναι ο συνδυασμός του ρήματος με τα συμπληρώματα και τους προσδιορισμούς του.
 Mια ονοματική φράση μπορεί να είναι μέρος μιας ρηματικής φράσης:
	Το Υπουργείο Υγείας
	συνέταξε
	διατροφικές οδηγίες
(επίθετο + ουσιαστικό)

	OΦ1
	Ι
	OΦ2

	
	PΦ(ρήμα+  επίθετο + ουσιαστικό)


Ο σκύλος μου γαυγίζει μπροστά στους ξένους
Ονοματ. Φράση (Ο.Φ.) = Ο σκύλος μου
Ρηματικό Φράση (Ρ.Φ.) = γαυγίζει μπροστά στους ξένους
ΑΣΚΗΣΗ
Ας χωρίσουμε τις προτάσεις που ακολουθούν στις ονοματικές και τις ρηματικές τους φράσεις (OΦ, PΦ). 
	
	

	
	


1. Αγόρασα πολλά βιβλία

2. Οι τρεις πρώτοι αθλητές θα βραβευτούν.

3. Ένας μαθητής χτύπησε.

4. Ο κάθε άνθρωπος αγωνίζεται για ένα καλύτερο μέλλον.

5. Διαβάζω από χθες το απόγευμα.

6. Το μάθημα το οποίο διαβάσαμε χθες ήταν δύσκολο.
H ονοματική φράση έχει πολλές λειτουργίες στις προτάσεις.

Λειτουργεί ως:
1.Yποκείμενο του ρήματος, δηλαδή μία λέξη ή φράση που δηλώνει ποιος ενεργεί ή δέχεται μια ενέργεια ή βρίσκεται σε μια κατάσταση:
Πολλοί γονείς δε διαφωνούν.
2.Κατηγορούμενο (του υποκειμένου):
Το 1 στα 10 Ελληνόπουλα είναι παχύσαρκο παιδί. 
3.Αντικείμενο, δηλαδή το πρόσωπο ή το πράγμα στο οποίο μεταφέρεται η ενέργεια του υποκειμένου ενός ρήματος:
Το Υπουργείο Παιδείας συνέταξε διατροφικές οδηγίες. 
4. Συμπλήρωμα μιας πρόθεσης :
Λόγια κάποτε πικρά με τη γλύκα στο στόμα. 
5. Συμπλήρωμα ενός ουσιαστικού (= άλλης ονοματικής φράσης) σε πτώση γενική:
Περιεργάζομαι την παράταξη των γλυκισμάτων.
ΑΣΚΗΣΗ
Ας αναγνωρίσουμε πως λειτουργεί η ονοματική φράση στις παρακάτω προτάσεις: 
1. Ο σκύλος γάβγισε.

2. Το φίδι δάγκωσε την αδερφή μου.

3. Το φάρμακο είναι επικίνδυνο.

4. Ο επόπτης χτυπήθηκε από τη μπάλα.

5. Το αυτοκίνητο του γείτονα χάλασε. 
ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ
Το επίθετο μπορεί να προσδιορίζει ένα ουσιαστικό και να του δίνει μια (μόνιμη) ιδιότητα. Σε αυτή την περίπτωση λέμε ότι λειτουργεί ως επιθετικός προσδιορισμός. Αυτός ο προσδιορισμός είναι στο ίδιο γένος, στην ίδια πτώση και στον ίδιο αριθμό με το ουσιαστικό.
Εκτός από τα επίθετα, ως επιθετικοί προσδιορισμοί λειτουργούν και άλλα μέρη του λόγου:
α. μετοχές παθητικού παρακειμένου, π.χ. μαγειρεμένο φαγητό
β.αντωνυμίες, π.χ. μια τέτοια διατροφή
γ. επιρρήματα, π.χ. ο πάνω όροφος
δ.αριθμητικά, π.χ. τρεις συνταγές

Άσκηση
Ας αναζητήσουμε τους επιθετικούς προσδιορισμούς που υπάρχουν στο κείμενο που ακολουθεί και τις λέξεις που προσδιορίζουν.
[Γονείς και διατροφή]
Οι γονείς θα πρέπει να δείξουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον για τη διατροφή των παιδιών τους στο σπίτι, αλλά και στο σχολείο. Πρέπει από μικρά να τα εκπαιδεύσουν σε όλες τις γεύσεις και σε όλα τα τρόφιμα, ώστε να είναι αποδεκτά από αυτά, όταν το φαγητό γίνει συνειδητή και αυτόνομη διαδικασία. Επίσης, θα πρέπει να ενδιαφέρονται για το τι τρώνε στο σχολείο ή στις εξόδους τους, ώστε να μη μάθουν τα παιδιά στην εύκολη επιλογή του φαστφούντ και της υποκατάστασης του σπιτικού φαγητού από χαμηλής θρεπτικής αξίας τρόφιμα και σνακ.
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Το μαγειρεμένο φαγητό με τη σαλάτα θα πρέπει να υπάρχει καθημερινά (ή σχεδόν καθημερινά) στο τραπέζι και η λύση του «έτοιμου φαγητού» θα πρέπει να περιορίζεται σε ελάχιστες ειδικές μέρες, όταν οι υποχρεώσεις δεν αφήνουν χρονικά περιθώρια για μαγειρική παρασκευή. Πρέπει να φροντίζουν να τρώνε σαλάτες και φρούτα, να προτιμούν τους φυσικούς χυμούς από τα αναψυκτικά, να προτιμούν μια φέτα ψωμί με μέλι από μια τυρόπιτα και να τρώνε εξίσου τα όσπρια με το κρέας. Ειδικότερα, όταν υπάρχει και παιδική παχυσαρκία, θα πρέπει να ωθήσουν τα παιδιά τους να γίνουν πιο δραστήρια.

περ. «Ε-Ιατρικά», εφημ. ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 2003

Α. Κείμενο 


Η πρωταρχική σημασία του φαγητού είναι η επιβίωση του ανθρώπου. Μέσω των διάφορων τροφίμων που καταναλώνουμε καθημερινά παίρνουμε τα θρεπτικά συστατικά που χρειάζεται ο οργανισμός μας για να συντηρηθεί και να αναπτυχθεί ομαλά. Καθώς όμως από το φαγητό εξαρτάται η υγεία μας και η φυσική μας κατάσταση, πρέπει να τρεφόμαστε σωστά. Δεν αρκεί να τρώμε οτιδήποτε, αλλά πρέπει να φροντίζουμε η διατροφή μας να είναι ισορροπημένη, πράγμα που σημαίνει ότι πρέπει να τρώμε ποικιλία τροφίμων και να τηρούμε το μέτρο, να μην οδηγούμαστε δηλαδή σε υπερβολές. 


Το φαγητό επίσης υπηρετεί κοινωνικές ανάγκες του ανθρώπου, όπως την ανάγκη για επικοινωνία και ψυχαγωγία. Γύρω από το τραπέζι συγκεντρώνεται η οικογένεια καθημερινά ή σε περιόδους γιορτών, κι αυτό είναι μια ευκαιρία για τα μέλη της να έρθουν πιο κοντά. Αλλά και ως διασκέδαση το φαγητό έχει πρωταρχική θέση στη ζωή μας, αφού συχνά οι άνθρωποι συναντιούνται με τους φίλους τους για να φάνε και να πιουν, αλλά ταυτόχρονα και να επικοινωνήσουν, να ανταλλάξουν απόψεις και να χαρούν ο ένας τη συντροφιά του άλλου. 



Το φαγητό τέλος είναι απόλαυση. Η μαγειρική στην εποχή μας έχει εξελιχθεί σε πραγματική τέχνη και τα ποικίλα εδέσματα και οι λιχουδιές που έχει δημιουργήσει η ανθρώπινη φαντασία ερεθίζουν ευχάριστα τις αισθήσεις προσφέροντάς μας ιδιαίτερη ικανοποίηση. 

Β. Ερωτήσεις: 

1.Γιατί σύμφωνα με το κείμενο  τα παιδιά θα πρέπει να αποφεύγουν να τρώνε γρήγορο και πρόχειρο φαγητό; 

2. Στις παρακάτω προτάσεις να αναγνωρίσετε την Ονοματική Φράση (ΟΦ) και τη Ρηματική Φράση (ΡΦ). 

α) Το Υπουργείο Παιδείας συνέταξε διατροφικές οδηγίες. 

β) Τα κεραμικά σκεύη, όλα ανατολικής προέλευσης, έχουν πλούσιες διακοσμήσεις. 

γ) Οι επισκέπτες έφερναν πάντα κάποιο γλυκό δώρημα. 

δ) Το κάπνισμα είναι βλαβερό για την υγεία. 

3. Συμμετέχετε στη σχολική εφημερίδα και θέλετε να συμβουλεύσετε τους συμμαθητές σας να τρέφονται σωστά. Να γράψετε ένα  άρθρο τριών παραγράφων με θέμα τα οφέλη της σωστής και ισορροπημένης διατροφής.(Μη ξεχάσετε να γράψετε τον τίτλο στο άρθρο σας). 

